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Ata da 142ª reunião da Câmara de Pós-graduação da UNIFAL-MG, realizada no dia 
19 de fevereiro de dois mil e quatorze, às quinze horas, na sala O-325, com os 
seguintes membros: Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto (Pró-reitor de Pesquisa e 
Pós-graduação – entrada: 15:00 horas e saída:18:10 horas), Prof. Dr. Valdemar 
Antonio Paffaro Junior (Coordenador do PPGB – entrada: 15:00 horas e saída:17:35 
horas), Profa. Dra. Jerusa Simone Garcia Trevisan (Coordenador do PPGQ– 
entrada: 15:00 horas e saída:18:10 horas), Profa. Dra. Neide Aparecida Mariano 
(Coordenadora do PPGCEM – entrada: 15:21 horas e saída: 18:10 horas), Profa. 
Dra. Vanessa Bergamin Boralli Marques (Coordenadora do PPGCF – entrada: 15:00 
horas e saída: 18:10 horas), Prof. Dr. Breno Régis Santos (Coordenador do PPGETA 
– entrada: 15:00 horas e saída:17:35 horas), Profa. Dra. Silvana Maria Coelho Leite 
Fava (Coordenadora do PPGENF – entrada: 15:00 horas e saída: 18:10 horas), 
Profa. Dra. Renata Piacentini Rodriguez (Coordenadora do PPGCEA – entrada: 
15:21 horas e saída: 18:10 horas), Prof. Dr. Luiz Henrique de Barros Vilas Boas 
(Coordenador do PPGPS – entrada: 15:24 horas e saída:17:35 horas), Prof. Dr. 
Person Pereira Neves (Coordenador do PPGF – entrada: 15:15 horas e saída:), Prof. 
Dr. João Adolfo Costa Hanemann (Coordenador do PPGCO – entrada: 15:00 horas e 
saída:), Prof. Dr. Luiz Alberto Beijo (Coordenador do PPGEAB – entrada: 15:24 
horas e saída:17:40 horas), Prof. Dr. Adaílson José Rui (Coordenador do PPGHI – 
entrada: 15:00 horas e saída: 17:30 horas), Profa. Dra. Cássia Carneiro Avelino 
(Representante dos cursos Lato sensu – entrada: 15:00 horas e saída:17:45 horas), 
Évila Silva Lopes Salles (Representante discente) e a Coordenadora da Pós-
graduação, Profa. Dra. Isarita Martins Sakakibara, na condição de convidada. O 
Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto inicia a reunião dando as boas vindas a todos os 
membros. Foram discutidos e deliberados os seguintes assuntos: 01) Aprovação 
das atas de nº 138 e 140, 15:17 horas; O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto faz 
rápida exposição do assunto em pauta e coloca o mesmo em votação, sendo 
aprovado por unanimidade pelos membros da CPG. 02) Homologação das 
seguintes aprovações Ad referendum: Solicitação de defesa de dissertação de 
Natália Miguel Martinho do PPGB (23087.000617/2014-21), 15:18 horas; O Prof. 
Dr. Antonio Carlos Doriguetto inicia o item de pauta fazendo um rápido resgate da 
tramitação do processo.  03) Solicitação de descredenciamento docente do Prof. 
Dr. Fabiano Magalhães junto ao PPGETA (23087.001076/2014-59), 15:19: O Prof. 
Dr. Antonio Carlos Doriguetto faz uma rápida exposição da solicitação em questão e 
após isso coloca o processo em discussão e em votação. O Prof. Dr. Breno Régis 
Santos pede a palavra e fornece maiores detalhes sobre a solicitação do professor 
Aprovado por unanimidade pelos membros da CPG. 04) Solicitação de 
descredenciamento docente da Profa. Dra. Márcia Paranho Veloso junto ao 
PPGQ (23087.009720/2013-56), 15:21: Antes de ter início o assunto de pauta a 
Profa. Dra. Jerusa Somone Garcia pede a palavra e solicita aos membros da CPG a 
retirada do processo de pauta, uma vez novas informações referente ao assunto 
chegaram a coordenação do PPGQ. Segundo a Profa. Jerusa, a Profa. Márcia 
Paranho Veloso havia informado junto ao seu pedido de solicitação de 
descredenciamento que o discente o qual ela orientava junto ao PPGQ desistiria de 
sua matrícula junto ao programa. Após isso o aluno manifestou interesse em 
continuar matriculado junto ao programa. O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto 
sugere que o processo seja retirado de pauta tendo em vista as novas informações 
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colocadas pela coordenadora do PPGQ. Os membros da CPG decidem retirar o 
processo de pauta. 05) Normas de Concessão e Renovação de Bolsas do PPGHI 
(23087.008585/2013-21), 15:23: O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto inicia o 
assunto fazendo uma rápida exposição do assunto aos membros da CPG, 
sublinhando a relatoria do professor João Adolfo Costa Hanemann. O Prof. Dr. 
Alexandre Giusti Paiva questiona a lacuna nas referidas normas sobre o tempo de 
duração da bolsa junto ao programa, ou seja, se a concorrência pela bolsa é com 
uma lista contínua ou o discente poderá tentar nova seleção visando a obtenção de 
bolsa. O Prof. Dr. Adaílson José Rui informa que o aluno terá a bolsa por 24 meses, 
desde que cumpra com todos os requisitos constantes nas Normas de Bolsas para 
mantê-la. O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto ressalta para o Prof. Adaílson que 
trata-se de dar oportunidade de bolsas para mais alunos, uma vez que a quantidade 
de bolsas tem se mostrado insuficiente para atender a demanda. Neste sentido o 
Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto sugere que o processo retorne ao colegiado do 
programa para que os docentes manifestem com relação ao item levantado pelo 
Prof. Dr. Alexandre Giusti Paiva. Retirado de pauta para nova análise do colegiado 
do programa. 06) Solicitações de defesa de dissertação de mestrado dos 
seguintes processos: 23087.001152/2014-26 – discente José Murilo Calixto Vaz 
do PPGETA; 23087.001141/2014-46 - discente Ennio Miranda Barroso do 
PPGETA, 15:39: O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto faz rápida exposição dos 
processos aos membros da CPG e após isso coloca os mesmos em discussão e 
votação sendo aprovado pelos membros da CPG. 07) Solicitações de Prorrogação 
de prazos para defesas de dissertação de mestrado dos seguintes processos: 
23087.009893/2013-74 - discente Clarissa Luiza Justino de Lima do PPGCEM; 
23087.001198/2014-45 – discente Gustavo Silva Noronha do PPGPS, 15:40: O 
Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto faz rápida exposição dos processos aos 
membros da CPG e após isso coloca os mesmos em discussão e votação sendo 
aprovado pelos membros da CPG. 08) Solicitações de homologação de títulos 
dos seguintes processos: 23087.001281/2014-14 – discente Mirelle Inácio 
Soares do PPGENF; 23087.009325/2013-73 - discente Luís Gustavo da Silva 
Fagundes do PPGB, 15:41: O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto faz rápida 
exposição dos processos aos membros da CPG e após isso coloca os mesmos em 
discussão e votação sendo aprovado pelos membros da CPG. 09) Solicitação de 
dispensa da disciplina de estágio docente do discente Tiago Cavelagna do 
PPGCEA (23087.000225/2014-62), 15:42: O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto faz 
rápida exposição dos processos aos membros da CPG e depois disso passa a 
palavra a Profa. Dra. Renata Piacentini Rodrigez que sublinha que caso semelhante 
foi aprovado pela CPG em sua 141ª reunião. Colocado em discussão e em votação 
é aprovado pelos membros da CPG por unanimidade.10) Solicitação de 
aproveitamento de créditos do discente Tiago Cavelagna do PPGCEA 
(23087.000224/2014-18), 15:45: O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto faz rápida 
exposição dos processos aos membros da CPG e depois disso passa a palavra a 
Profa. Dra. Renata Piacentini Rodrigez que sublinha que se trata de aproveitamento 
de créditos cursadas junto ao PPGCEA. Colocado em discussão e em votação é 
aprovado pelos membros da CPG por unanimidade. 11) Solicitação de 
transferência de créditos da discente Simone Siqueira dos Reis do PPGCEA 
(23087.000657/2014-73), 15:46: O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto faz rápida 
exposição dos processos aos membros da CPG e depois disso passa a palavra a 
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Profa. Dra. Renata Piacentini Rodrigez que sublinha que se trata de transferência de 
créditos em disciplina cursada junto a UNICAMP. Colocado em discussão e em 
votação é aprovado pelos membros da CPG por unanimidade. 12) Indicação de 
novos membros para colegiado da PRPPG, 15:50: O Prof. Dr. Antonio Carlos 
Doriguetto informa aos membros da CPG que é previsto junto ao Regimento da 
PRPPG a existência de uma colegiado da PRPPG e tendo em vista a alteração nas 
coordenações do PPGCEA e PPGCF é necessário a indicação de novos membros 
pela CPG. Após ampla discussão os membros da CPG fazem a seguinte indicação: 
Prof. Dr. Valdemar Antonio Paffaro Junior – titular e Profa. Dra. Renata Piacentini 
Rodriguez – suplente. 13) Situação da matrícula da discente Josiane Souza 
Pereira Daniel junto ao curso de Doutorado do PPGCF, 15:55: O Prof. Dr. Antonio 
Carlos Doriguetto inicia o assunto justificando junto aos membros da CPG a 
necessidade de se analisar o assunto em questão. Após isso fornece maiores 
detalhes aos membros da CPG, onde a referida discente, devidamente matriculada 
no doutorado do PPGQ, faz seleção para o doutorado do PPGCF sendo aprovada 
no processo. A questão que se coloca é se a discente terá que devolver os valores 
de bolsas recebidos junto ao PPGQ ou se a mesma terá este tempo de bolsa 
levando em consideração junto ao PPGCF. O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto 
ressalta que já foi discutido no âmbito da CPG a mudança de curso tendo em vista a 
oferta de bolsas, algo que pode ser muito prejudicial aos programas. O Prof. Dr. 
Antonio Carlos Doriguetto afirma ainda que a decisão de trazer o referido processo à 
CPG não é por questão de bolsas, mas por se tratar de um caso particular de 
orientadores que estão em mais de um programa. O Prof. Dr. Valdemar Antonio 
Paffaro Junior pede a palavra e compartilha com os membros da CPG experiência 
de um orientando que foi bolsista em outra IES e abandonou o projeto não é 
possível implementar bolsas para o referido discente junto a UNIFAL-MG. O Prof. Dr. 
Alexandre Giustia Paiva pede a palavra e afirma que não é possível impedir a 
discente em realizar a matrícula, por se tratar de um direito da mesma, mas o 
orientador tem de ser alertado com relação a situação criada. A Profa. Dra. Vanessa 
Bergamin Boralli Marques pede a palavra e afirma ser necessário uma posição da 
CAPES com relação a situação descrita. O Prof. Dr. João Adolfo Costa Hanemann 
pede a palavra e questiona qual o sentido da discussão referente a situação 
descrita. O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto afirma que é necessário que a CPG 
discuta e amadureça a questão descrita no visão do docente e não com relação ao 
direito que a aluna tem de realizar a matrícula. Neste momento a Profa. Dra. Jerusa 
Simone Garcia Trevisan pede a palavra e informa aos membros da CPG que a aluna 
em questão é sua orientanda e co-orientada pelo Prof. Dr. Marcello Garcia Trevisan, 
e  a mesma se matriculando junto ao PPGCF a mesma será orientada pelo Prof. 
Marcelo Garcia Trevisan e co-orientada por ela. A Profa. Dr. Isarita Martins 
Sakakibara pede a palavra e questiona a professora se a mesma tem a consciência 
de que a perda maior em toda esta situação será para o PPGQ, sendo respondido 
que sim. A discente Évila pede a palavra e informa aos membros da CPG que foi 
procurada pela aluna em questão e informa aos membros da CPG que a discente 
tem ciência que tem a possibilidade de devolver os valores de bolsas recebidos até a 
presente data. O Prof. Dr. João Adolfo Costa Hanemann pede a palavra e mais uma 
vez questiona qual o sentido da presente discussão, se a CPG terá que deliberar 
sobre algo. O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto informa que trouxe o processo para 
a CPG para que a situação vivenciada seja analisada por seus membros uma vez 
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que outros casos podem aparecer. O Prof. Dr. Luiz Alberto Beijo pede a palavra e 
afirma ser difícil tomar posição em um processo sem ter nenhum dado em mãos, 
mas acredita que com relação a bolsas a questão possa ser resolvida facilmente o 
problema é com relação a rematrícula, pois o prazo para a mesma já passou. A 
Profa. Dra. Renata Piacenttini Rodriguez pede a palavra e afirma que se a discente 
perdeu o prazo de rematrícula junto ao PPGQ não cabe a CPG deliberar sobre este 
assunto, restando agora à aluna matricular-se junto ao PPGCF.  A discente Évila 
pede a palavra sugere que a coordenadora do PPGQ chame a discente para uma 
conversa e coloque os prós e os contras de sua decisão, tendo em vista tudo o que 
foi discutido no âmbito da CPG, e que a discente decida em qual programa irá 
matricular-se. O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto concorda com a sugestão da 
discente, onde cabe uma conversa entre a coordenadora do PPGQ e a discente em 
questão e que a mesma decida a questão da matrícula. O Prof. Dr. Antonio Carlos 
Doriguetto ressalta ainda que toda a discussão trata-se de uma provocação aos 
membros da CPG no sentido de disciplinar tal situação. 14) Adequação da 
demanda do Edital Pró-equipamentos, 16:45 horas: O Prof. Dr. Antonio Carlos 
Doriguetto inicia o assunto justificando a inserção do item de pauta. Segundo o 
docente houve já uma primeira reunião do Pró-equipamentos onde foi discutido as 
propostas enviadas dentro do prazo estipulado e mais as apresentadas no momento 
da reunião, o que passou do limite orçamentário e sendo necessário analisar as 
demandas para fechar a questão.O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto informa que, 
tendo em vista questões orçamentárias, é possível assumir alguns compromissos, 
porém em outras situações é justo deixar para que a próxima gestão tome as 
devidas decisões. Após isso demonstra aos membros da CPG o orçamento 
disponibilizado para a PRPPG no ano de 2014, sublinhando aquilo que é possível 
comprometer.  Após isso é informado que se tem 162 mil reais de verba institucional. 
Após isso é informado que houve uma demanda inicial de 460 mil reais, 
apresentados pelo PPGQ, PPGCF, PPGCEM e PPGEA. Após as demais demandas 
apresentadas pelos demais programas chega-se a uma soma  total de 850 mil reais. 
O Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto informa aos membros da CPG documento 
assinado pela coordenação do PPGQ, PPGCF, PPGCEM e PPGCEA que solicita 
que as demandas apresentadas após o prazo estabelecido pela PRPPG sejam 
desconsideradas, uma vez que estes programas cumpriram o prazo estipulado. O 
Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto faz um resgate histórico da verba de Pró-
equipamentos desde o ano de 2007 e da verba institucional a partir de 2012. Após 
essa demonstração o Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto faz a demonstração de 
planilha, que leva-se em conta uma série de fatores,  e fazendo uma série de 
exercícios com os números da pós-graduação, com diferentes ordens de prioridades 
para distribuição de verba institucional e pró-equipamentos. Após esse exercício 
Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto frisa que é preciso negociar e se levar em conta 
todos os números apresentados antes de uma decisão final. Sugere aos membros 
da CPG que os mesmos retornem as suas bases com os números apresentados e 
rediscutam as demandas e necessidades de cada programa para após isso tenham 
subsídio para em conjunto se tomar uma decisão final. O Prof. Dr. Breno Régis 
Santos pede a palavra e sugere que, tendo em vista o avançar da hora, o material 
seja analisado pelos seus pares e um novo dia seja agendado para se chegar a uma 
decisão final. O Prof. Dr. João Adolfo Costa Hanemann pede a palavra e afirma ser 
incompreensível 04 programas se unirem a montar um documento que cerceia 
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outros programas a terem acesso a verba institucional e pró-equipamento por conta 
de uma data. O Prof. Dr. Luiz Alberto Beijo pede a palavra e afirma que discorda do 
documento apresentado uma vez que todos os que assinaram o documento estavam 
na reunião que decidiram as demandas dos programas e estando os mesmos 
presentes na reunião o referido documento não tem valor nenhum. A Profa. Dra. 
Jerusa Simone Garcia Trevisa pede a palavra e afirma que o documento tem valor 
sim, uma vez que o que foi decidido não foi a demanda final, mas sim uma 
discussão de demandas. O Prof. Dr. Valdemar Antonio Paffaro Junior pede a palavra 
e afirma que apresentou sim a demanda dentro do prazo, mas apenas não 
descriminou em qual demanda entraria os equipamentos.  
O Prof. Dr. Luiz Alberto Beijo sugere que seja estabelecido data junto calendário 
acadêmico da pós-graduação referente às datas de envio de demandas de pró-
equipamentos e verba institucional. O Prof. Dr. Alexandre Giusti Paiva pede a 
palavra e afirma que é preciso ter maior diálogo para se chegar a um acordo final e, 
neste sentido, sugere que a presente discussão seja retomada após o recesso 
acadêmico com mais calma e maior diálogo.Nada mais a relatar, encerro a presente 
Ata, a qual lavro e que segue devidamente assinada por mim, Thiago Bueno Pereira 
(Secretário Geral da Pós-graduação) e demais membros presentes. 
 
Alfenas, 19 de fevereiro de 2014. 
 
 
_________________________________ 
Thiago Bueno Pereira 
 
_________________________________ 
Prof. Dr. Antonio Carlos Doriguetto 
 
_________________________________ 
Prof. Dr. Valdemar Antonio Paffaro Junior 
 
_________________________________ 
Profa. Dra. Jerusa Simone Garcia Trevisan 
 
_________________________________ 
Profa. Dra. Neide Aparecida Mariano  
 
_________________________________ 
Profa. Dra. Vanessa Bergamin Boralli Marques 
 
_________________________________ 
Prof. Dr. Breno Régis Santos 
 
_________________________________ 
Profa. Dra. Silvana Maria Coelho Leite Fava 
 
_________________________________ 
Profa. Dra. Renata Piacentini Rodriguez 
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_________________________________ 
Prof. Dr. Luiz Henrique de Barros Vilas Boas 
 
_________________________________ 
Prof. Dr. Person Pereira Neves 
 
_________________________________ 
Prof. Dr. João Adolfo Costa Hanemann 
 
_________________________________ 
Prof. Dr. Alexandre Giusti Paiva 
 
_________________________________ 
Prof. Dr. Luiz Alberto Beijo 
 
_________________________________ 
Prof. Dr. Adaílson José Rui 
 
_________________________________ 
Profa. Dra. Cássia Carneiro Avelino 
 
_________________________________ 
Discente Évila Silva Lopes Salles 
 


